

# 市六届人大常委会开展第十七次主任接待日活动 为少年儿童的视力健康护航

本报讯(记者 唐孝忠)7月23日,在市六届人大常委会开展的第十七次主任接待日活动中,市人大常委会副主任沈金强围绕儿童青少年近视预防控制主题,接待了渝中区部分市、区人大代表。

“学习压力大、生活方式改变等因素,使得‘小眼镜’越来越多,儿童青少年近视预防控制迫在眉睫。”活动中,人大代表们纷纷分析原

因、提建议、谈看法。

代表们认为,保障孩子每天进行两小时以上的户外活动,能有效预防近视。应增加户外锻炼时间,改善视觉环境。同时,要加强政策指导、支持和保障,制定有效的儿童青少年近视预防方案,加强科普宣教,让孩子养成正确用眼习惯。

沈金强表示,儿童青少年身心健康事关亿万家庭和谐幸福,视力健康尤其受到社会关心、

群众关切。儿童青少年近视防控是一项系统工程,要关心、支持、参与儿童青少年视力保护,着力构建多部门齐抓共管、家校社协调联动的工作格局,推动形成有利于儿童青少年视力健康的生活学习方式、教育管理机制和良好的社会环境,切实提高儿童青少年视力健康水平。在儿童青少年近视预防控制相关立法工作中,要充分吸纳代表们的建议,为儿童青少年健康护航。

# 梁平区部署开展夏季平安稳定“百日攻坚”行动 坚决有力化解防范各类风险隐患

本报讯 近日,梁平区夏季平安稳定“百日攻坚”行动工作部署会举行。梁平区委书记周恩海出席会议并讲话。

周恩海指出,平安稳定是发展的前提,是最大的民生,任何时候、任何情况下都丝毫不容松懈。要紧扣夏季平安稳定“百日攻坚”行动工作的开展,以问题为导向,客观分析形势,以目标为导向扎实推进工作,以结果为导向进行量化评价,强化闭环落实,加强督查检查,切

实肩负起促一方发展、保一方平安的政治责任。

周恩海强调,要坚持问题导向,树牢风险意识,底线思维,深入开展风险隐患、矛盾纠纷的起底排查工作,强化问题汇总研判,有的放矢地补齐工作体系、监测体系、预警体系、决策体系、责任体系以及工作执行力上的短板弱项,坚决化解风险隐患。要强化责任担当,抓好重点问题整改,以巡视、审计、统计、环保督察等重点问题的整改销号为抓手,全面开展问题整改“回头

看”,抓好建章立制,推动实现“整改一个问题,完善一批制度,规范一个领域,堵塞一批漏洞”效果。要紧绷安全之弦,以“时时放心不下”的责任感和紧迫感扎实做好值班值守,健全值班值守工作体系,发挥治理中心作用,加强工作督促检查,对敷衍塞责、随意替岗,置若罔闻、擅离职守,以及谎报瞒报信息,不积极及时处置突发事件等情况,发现一起,问责一起。

记者 罗翠 通讯员 吴平 黄家云

## 交通执法轨道交通支队: 严厉打击非法营运 守护群众平安出行

本报讯 近日,市交通运输执法总队轨道交通支队二大队接到投诉举报,多名高考结束后结伴到重庆出游的学生在重庆北站附近搭乘非法营运车辆时,被索取高额车费。

四川籍李同学在重庆北站打车准备找同学去玩,被渝A牌车驾驶员以“收费标准比出租车”便宜诱骗上车。抵达目的地后,仅20公里路程,驾驶员竟强行索要262元车费(按照正常收费标准,实际费用约50元)。

到达目的地后,以不给车费就不给行李为由进行威胁,因担心人身安全,李同学无奈扫码支付。冷静下来后,李同学保留了支付凭证和车牌信息,并于当晚向轨道交通支队进行举报。

经查,这些“低价收费”司机其实是长期盘踞在站区周边的“羊儿客”。大队利用辖区封闭式车辆管理系统,对涉案的举报车辆进行查获。起初,驾驶员百般抵赖,拒不承认违法事实。以为这些被骗的学生年纪小,没有足够的证据。执法人员随即联系被骗学生进行视频取证,调取乘客微信支付记录和驾驶员微信收款记录,发现二者完全吻合。

目前,该案件已完成调查取证,涉案车辆将会受到相应的行政处罚,并在执法人员见证下退还了车费。

记者 舒楚寒

## 交通执法高速五支队: 超限货车冲卡伤人 不光拘留还要重罚

本报讯 近日,一辆外廓尺寸严重超限的“巨无霸”货车在北碚西收费站强行冲关,导致收费员受伤、收费亭受损。目前,涉事司机已被拘留。接下来,市交通执法总队高速公路第五支队二大队还将对其超限运输、扰乱秩序及非法营运等进行处罚。

当日19时左右,驾驶员何某驾驶货车,试图从北碚西收费站驶入高速公路。由于车体明显超限(长43.6米、宽3.85米、高4.7米),收费员当即劝阻其禁止上道。何某起初假意配合掉头,随后却突然转向另一车道,并让同车女子下车指挥,强行冲关。当收费员上前阻拦时,双方发生肢体冲突,一名收费员被推倒受伤。何某趁机加速冲卡,车辆刮碰收费亭,造成设施损坏后逃逸。

接到收费员报警后,高速交巡警最终在G85银昆高速双槐服务区拦下涉案货车。与此同时,交通执法人员也赶赴现场。经检查,该车违规搭载了24辆新旧不一的商品车,计划运往新疆乌鲁木齐。进一步调查发现,该车不仅严重超限,还存在“未取得道路运输经营许可证,擅自从事道路运输经营”的违法行为。随后,驾驶员何某被带走接受调查。

目前,何某因冲关、伤人行为已被警方拘留。待拘留期满后,交通执法部门还将对其“车辆外廓尺寸超限”“扰乱超限检测秩序”“未取得道路运输经营许可证,擅自从事道路运输普通货物运输经营”等违法行为进行处罚。涉事货车已被暂扣,案件正在进一步处理中。

记者 舒楚寒

## 交通执法高速三支队: 坚守路面执法服务 点滴小事温暖人心

本报讯 连日来,在高温模式下,重庆交通执法总队高速公路第三支队的执法人员化身“炎”值担当,用在路面上的执法服务点滴故事书写“战高温、保畅通、护平安”的动人篇章。

7月16日早上,执法人员接到驾驶人李某焦急的求助电话。李某因低血糖在彭水服务区短暂休息后径直驾车离开,未发现原本在车上休息的老人已下车。执法人员立即启动联动机制,通过排查监控画面快速锁定老人身影——她正茫然地在停车场徘徊。5分钟后,执法人员联系服务区保安将老人搀扶到空调房休息,并驱动车将老人安全送至彭水西收费站交还家属。

7月8日10时22分,G5515张南高速白水隧道内一声巨响打破平静——一辆轿车撞击隧道壁,副驾驶乘客腿部受伤且疑有内伤,120救护车因距离遥远无法及时抵达。正在附近巡查的执法人员仅用20分钟赶到现场。面对伤者痛苦的呻吟,执法人员当机立断:“用执法车送!”随即引导救护车在武马坝收费站外等候,开启警灯后一路疾驰,原本需半小时的路程仅用10分钟便完成交接。

记者 杨雪

# 雪山作证 英雄的梦想都已实现

——见证烈士亲属赴藏祭扫英烈系列报道(二)

7月23日早上7点,重庆江北机场T3航站楼,赴藏祭扫的一行19人通过安检,带着家乡的思念,背上行囊里除了新挖的花生、一双棉手套外,还有一捧家乡的泥土,随CA3979航班腾空而起,飞向此行的目的地——西藏自治区昌都市洛隆县。

### 山不再高路不再漫长

舷窗外,念青唐古拉山脉的雪峰在晨光中泛起金辉。机长广播提示:“下方就是怒江七十二道拐,属于川藏公路G318国道的一部分,是中国筑路史上最艰巨的工程之一。”大家肃然起敬——因为机翼下的川藏线正是唐光浩烈士及其所在的连队,曾经徒步数十天穿越的无人区。

飞机骤降的轰鸣中,世界第二高(海拔4334米)的邦达机场裹着铁灰色的冷风扑面而来。“慢点走!别说话!”石柱县退役军人事务局副局长谭祥林走在队伍最前面。玻璃幕墙外,经幡在风中翻卷,如燃烧的火焰。

“请戴上这个。”洛隆县民政和退役军人事务局工作人员小刘为大家分发了便携氧气瓶。去年,洛隆县检察机关公益诉讼调查发现,从低海拔地区前来祭扫的人员常因急速抵达高原引发不适,遂促成机场增设免费氧吧。此刻张明贵烈士的侄子张德福吸着氧,望向玻璃幕墙外的群山感慨道:“二叔,当年你们用脚步丈量了很久的路,我们现在不到两个小时就飞过来了……”

### 茶马古道上的“心跳”

这次祭扫活动得到了洛隆县委、县政府的大力支持,不仅安排了接机,还有县人民医院的医护人员和救护车,随行做好医疗保障工作。

10点整,队伍从机场出发。当车轮碾过邦达草原边缘时,349国道如一条青灰色的哈达飘向雪山深处。驾驶员洛加介绍说:“国道的前身是骡马踩出的茶马。”他轻按喇叭,惊起岩隙间的雪鸽群:“听!它们在唱茶马古道的歌。”

越野车咆哮着攀越磨坡拉山口,海拔已



洛隆县民政和退役军人事务局工作人员向烈士亲属敬献哈达

经是接近4800米,稀薄的空气让人产生窒息感。翻过山口后,车辆开始急速下坡,高反再次袭来,让人头昏脑涨。路途中的一处经幡阵中央,赭红色岩壁劈面压来——三道深逾尺许的凿痕如巨灵掌印,那是1950年第18军先遣连固定绳索的锚点。“这山吃过人,当年骡马摔下去,坠落的声音要响半袋烟工夫。”洛加也是听祖辈们说起过这座山。

中午1时,车队停在马利镇布宿村吃午饭。突然一位老阿妈捧着酥油茶拦下众人:“你们是金珠玛米的亲人!我父亲为金珠玛米带过路。”她将酥油茶递给记者:“父亲当年随部队走了很久,虽然条件艰苦,但金珠玛米始终视他为亲人……”老阿妈眼泛泪光地说。

进入康沙镇,著名的“康沙烈士纪念碑”就位于此。1959年4月至1960年5月,解放军在洛隆县马利镇加玉桥渡口周边、玉西乡境内、康沙镇朗多村一带作战。53名解放军战士长眠于此。1961年,为纪念牺牲的革命烈士,修建了此碑。碑文上,我们还发现了一条弥足珍贵的线索,烈士“张明贵”三个字赫然在目。

茶马古道上的见闻让大家心跳加速,不只是因为高反,是因为亲身感受到了那段激情燃烧的岁月的余温。

### 烈士的愿望都已一一实现

车队翻过布宿沟,349国道蜿蜒伸向洛隆河谷。突然,众人被窗外的景象击中——万亩光伏矩阵沿山脊铺展,深蓝色板面在阳光下泛起鳞波,恍若星河倾泻人间。玻璃暖房点缀其间,房顶经幡与光伏板交错,宛如传统



秦家发烈士的弟弟秦家万向雕塑代表的老英雄致敬

与现代共舞的图腾。

车队缓行过一处村庄,白墙红檐的院落错落有致,像散落在草原上的彩珠。一个小女孩向车队挥舞着沾泥的手,脸上的笑容干净清澈。洛加说这是洛隆县乡村振兴示范村之一,村子里像什么光伏分红、民宿床位、电商订单等数量都齐刷刷地向上攀升,如今的日子越过越甜。

车队经德嘎拉山口,转过最后一道山梁,洛隆县城出现在眼前。洛隆县民政和退役军人事务局局长四郎陈列率队迎接:“你们不远千里来看望洛隆的亲人,扎西德勒!”当洁白的哈达轻覆张德福肩头,他忍不住落下泪来,告诉众人:“66年前,二叔张明贵烈士在寄回的一封信里,发愿要‘为群众盖遮风避雨的房子’,他们都做到了。”

进入洛隆县城,在一处“洛隆各族人民热烈迎接解放军”的雕塑前,车队停了下来。秦家万看到解放军形象的雕塑,再也抑制不住自己的情感,向雕塑行了一个标准的军礼。

夜宿卓玛朗措酒店,推开窗便是璀璨灯火。广场上青年们跳着新编锅庄舞,姑娘们举着手机直播;街边餐饮店飘来酥油香,隔壁KTV响着《天路》……谭祥林望着眼前的一切:“让老乡们有甜茶喝、有收音机听,是当年烈士们的梦想,如今全都实现了。”

远处,烈士陵园的星灯与县城灯火连成一片,一时间让人分不清哪片是人间星河,哪片是忠魂守望。张德福指着远处的一幅标语说:“二叔你看,这可比当年的火把亮多啦!”——那是光伏工程的标语:“让每座雪山都成为灯塔。”

记者 黄娟 焦茂如 姚心悦

公益诉讼——  
司法守护红色记忆